

走进21°C的城市·漫游安顺

多彩墙,绘出城市好风景

□本报记者 陈婷婷 文/图



游客在镇宁天桥打卡

近日,记者在镇宁自治县天瀑步行街、红星大道、红旗路和镇宁天桥等地,邂逅一幅幅精美的墙绘。墙绘以丰富多样的题材和生动活泼的表现形式,为城市增添了一抹亮丽的色彩,成为一道道独特的风景线。

作为公共艺术,一幅幅精美的墙绘有效展示城市文化特色和精神风貌,使之成为“打卡墙”。“打卡墙”的兴起,不仅让镇宁自治县的城市形象焕然一新,也带动了当地的旅游发展。越来越多的游客被这些色彩斑斓的墙体绘画作品吸引,纷纷前来打卡留念。

“我特意来文化墙打卡,打卡吃了当地鸡蛋糕、糍粑稀饭”“文化墙有当地特色,观赏性强且饱含正能量”“冲你这面墙,我必须要去镇宁一次”……镇宁自治县的彩绘文化墙在抖音、小红书等平台引起全国各地网友的关注。

来自河南的游客夏子杰说:“今天特意来镇宁的墙绘打卡,顺便在这座城市逛一逛,很有意思。”

在镇宁,文化墙墙绘不仅在于打造美观的墙,更是公益宣传、文化传播、形象塑造、经济激活与民生改善上的“多功能工具”,用“艺术+流量”的方式,提升城市知名度。

镇宁自治县文化馆馆长罗丹丽介绍:“我们的彩绘文化墙共有2500余平方米,汇集镇宁各个美景、美食、人物、民族特色等11大版块,还有夜间‘多彩贵州·甜蜜镇宁’发光字体,‘吃喝’‘玩乐’‘旋转’‘打卡’,让游客在互动中了解镇宁、喜爱镇宁。”

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

西秀区岩腊乡:

养牛致富路越走越踏实

□本报记者 李磊

岩腊乡的清晨,牛铃叮当。陈兴红在自家新建的牛圈里忙碌,看着膘肥体壮的肉牛,他感慨道:“从牛圈改造到疫病防治,政府一路护航,养牛致富这条路,越走越踏实。”

近年来,西秀区岩腊乡立足生态优势,将肉牛养殖确立为全乡特色主导产业,探索出一条“小规模、大群体、分散养、集中销”的发展路径,在东西部协作的推动下,产业链得以升级。

“我们乡的肉牛产业能有今天的发展,离不开精准的规划和各方的支持。”岩腊乡农业农村服务中心主任邓宁波站在交易市场,望着眼前的景象向记者介绍:“这个市场是我们利用东西部协作资金320余万元,在原泉塘居委会老交易市场的基础上改扩建而成的。以前的老市场条件简陋,交易规模有限,满足不了养殖户的需求。现在新市场功能齐全,可同时容纳500头牛交易,为养殖户提供了很大便利。”

在推动黄牛产业发展的过程中,解决养殖户的资金难题也是重要一环。邓宁波告诉记者:“我们乡全面落实了28种养牛、农商行贷、改圈贷款等金融服务,让农户没有资金后顾之忧。截至目前,通过牧场长协调农商行发放贷款380万元,不少养殖户靠着这些贷款扩大了养殖规模。”

除了资金支持,技术服务也紧跟其上。岩腊乡创新推出了“管家式”服务模式,配备了“牛管家、牧场长、牛医生”。

“牛管家主要负责政策落实和协调沟通,牧场长帮助解决用地等问题,牛医生则保障牛只的健康。”邓宁波说,岩腊乡对全乡17名乡村兽医开展了“牛医生”业务集中培训,还按地理分布划分了15个责任区,让他们负责引牛验牛和定期巡诊,既能保证新人辖区牛只的防疫检验达标,也能及时发现和处理养殖过程中的疫病问题,让养殖户更安心。

截至目前,该乡利用“牛医生”服务桥梁,开展技术培训690人次,累计发放补贴320余万元,补贴新增牧草种植728.55亩。通过“牧场长”帮助养殖户解决21处用地需求,新建、改扩建养殖场31个。

随着产业链的不断升级,“岩腊黄牛”的规模和影响力逐渐扩大。据了解,今年以来,岩腊乡新增肉牛、能繁母牛、初生牛犊376头,通过防疫检验371头。在泉塘居委会,村民们种植的皇竹草不仅供应本地牛场,还加工后销往周边县区,为村民带来了额外收入。

邓宁波表示:“未来岩腊乡将继续优化‘牛管家’全链条服务,精准落实补贴政策,强化技术跟踪指导,完善‘政银企农’联动机制,让黄牛存栏量和养殖户收入稳步增长,为推动乡村振兴注入强劲动力。”

《跟着九哥逛屯堡》剧目在云峰屯堡景区首演

本报讯(记者 伍水清 文/图) 7月12日,安顺市云峰屯堡景区内,安顺原创《跟着九哥逛屯堡》沉浸式剧目伴着阵阵鼓声正式精彩上演。

据了解,该剧目融合音乐、表演、地戏、花灯与沉浸式互动,以原创屯堡歌曲《九哥》为主线,精心编排“捧坛出征”“庆功贺宴”“屯边戍守”“家业兴盛”四幕场景,带领游客穿越六百多年时空,感受屯堡人“忠义仁勇”的精神内核与“屯边戍守”的家国情怀,让游客在可触可感的视听盛宴中体验屯堡文化。



现场演绎歌曲《九哥》

玉龙庄园笑迎八方游客

□本报记者 刘凤 罗含瑶 文/图

走进普定县玉秀街道岩上社区的玉龙庄园,开阔的露营地里帐篷错落有致,游客们围坐品茶、谈笑风生;一旁的儿童乐园内,充气城堡、旋转飞椅、小火车等设施,接连传来孩子们的欢笑声……这个刚完成升级改造的庄园,正以崭新面貌迎接八方游客。

“随着旅游市场不断升级,庄园原有设施已难以满足游客需求,因此我们启动了全方位改造升级。”庄园负责人林国泰介绍,此次改造由普定云栖旅游开发有限公司与贵州环旅旅游发展有限公司共同完成,拆除了废弃设施,新增儿童游乐、烧烤、露营、湖上餐厅等配套设施,重点打造集避暑旅居、休闲娱乐、田园观光、亲子互动于一体的综合性生态园区。7月1日,庄园一期项目正式迎客,凭借山清水秀的自然环境和凉爽宜人的气候,迅速成为周边游客青睐的休闲目的地。

往前漫步,庄园里的垂钓区已是一派热闹景象,不少钓鱼爱好者正凝神挥竿、享受垂钓乐趣。“这儿交通方便,大人能安安心心钓鱼,孩子也有专属乐园,一家人都能玩得尽兴。”正整理渔具的游客秦先生笑着称赞道。

“整个庄园占地36亩,目前已设置烧烤、儿童游乐、露营等多个体验区,可满足不同群体的游玩需求。”林国泰告诉记者,二期改造项目已同步启动,计划新增应季水果采摘、萌宠互动、共享菜园等业态,预计明年8月中旬能够全面完工,届时将为游客带来更丰富的乡村旅游体验。

庄园的焕新升级,不仅聚起了旺盛人气,更给当地群众带来了实实在在的增收机会。“目前庄园30名员工都是周边村民,等二期项目运营后,还能提供更多就业岗位。”林国泰表示,未来将持续提升服务品质,策划推出音乐会、啤酒节等特色活动,吸引更多省内外游客前来避暑休闲,助力乡村旅游高质量发展。



游客在垂钓区体验垂钓乐趣

游客慕名而来,在蜡与布的对话中触摸非遗的温度。

在祥英蜡染工作室蜡染制作体验区,游客易女士和伙伴们正在体验蜡染制作,工作室负责人金祥英在旁指导。

“我们的工作室是自己家的房子打造的,包括体验区和展馆,面积有100多平方米,还有仓库用于存放材料和成品。”金祥英介绍,步入展厅,一幅幅彩色的、蓝白色的蜡染作品排列有序。展馆内有民族特色重彩蜡染画、敦煌系列蜡染画等,让游客不仅能体验、还能参观、全面了解安顺蜡染。

记者了解到,祥英蜡染工作室以彩色蜡染、蓝白蜡染、蜡染油画等品类为主,其中彩色蜡染和蜡染油画的工艺比较复杂,制作比较耗时,如蜡染油画成批制作5张需七至十天,大幅作品需数月。制作过程涉及多道工序,包括染色、晾干、蒸煮等。

据了解,金祥英的工作室以前专门做订单生意,如今以订单和游客体验并重。游客体验以外省游客为主,如北京、香港、江苏、广东等地,也有少量附近居民。早期靠口碑相传,现在大部分游客通过小红书、美团等网络平台知晓,前来体验。

“我们通过小红书知道了这个蜡染体验处,网上大家的评价都很好。蜡染是安顺的一大特色,今天体验下来感受很好,店家教得很细心,让我深深喜欢上了蜡染。”易女士说。“我们的订单主要是发往各个旅游景点,一次订单额几千元至上万元。”金祥英说,游客可现场体验制作蜡染方巾、裙子、挂画、头绳等,简单作品当天可拿走,复杂的可以后期邮寄。

展厅里,除了精美的蜡染展品,还有“西秀巧娘”、安顺民间“十佳”特色展馆等一个个荣誉称号的奖牌,每一个奖牌都是对金祥英和涂文华夫妇30年来传承、创新蜡染的肯定。如今,他们仍在坚持传承、创新,用精湛的技艺和精细的服务让越来越多的游客知道安顺蜡染、爱上蜡染。

紫云火花镇:

黄桃丰收农户增收

□本报记者 姚福进

盛夏时节,紫云自治县火花镇的黄桃种植基地里,沉甸甸的果实压弯枝头,一派丰收景象。

在平寨村种植大户韦小朵的数十亩黄桃林里,丰收的喜悦写在他脸上。从2019年起步的70亩果园,如今已在市场打响名气。“我们自己在抖音、微信视频号直播,一天能卖三四十单,加上合作主播带货,一天销量近百单,收入数千元。”韦小朵笑着说,这些黄桃远销往广东、浙江、湖南等地,今年预计总产量上万斤,收入十分可观。

黄桃丰收的红利不惠及种植户。在关坪村坡汉组的果园里,村民们忙着采摘,务工收入成了家庭增收的重要来源。而运输、包装等配套产业也随之兴起,一条完整的产业链正在形成,为乡村发展注入活力。

“全镇现有24户黄桃种植户,总面积750多亩,总产值200余万元。”火花镇农业服务中心负责人彭金胜介绍,接下来将强化技术培训、拓宽销路、打造品牌,让产业更兴旺、农民更富裕。

安顺市住房公积金管理中心:

跨区域联动筑防线 三地协作防风险

本报讯(记者 罗野) 近日,安顺市住房公积金管理中心主动与黔西南州、六盘水市住建部门沟通协作,成功建立跨区域住房公积金购房备案撤销监管协作联动机制,进一步规范住房公积金使用,维护资金运行正常秩序,从源头防范违规提取行为。

根据协作机制,安顺市住房公积金管理中心已向黔西南州、六盘水市住建局提供了在两地购房并提取过住房公积金的安顺缴存人名单。当名单中的购房人申请撤销购房合同备案登记时,两地住建局将首先与安顺市住房公积金管理中心核实确认,只有在购房人全额存回已提取的住房公积金后,方可办理备案撤销手续。

下一步,该中心将以此次联动为基础,继续探索与省内其他地州市住建局建立类似协作机制,推动形成跨区域协同监管网络,同时加强系统信息化建设,持续强化住房公积金提取全流程监管,进一步延伸违规提取行为防控覆盖面,为维护住房公积金制度的公平性和可持续性构建更坚实的监管屏障。

三十年坚守只为传承非遗技艺

□本报记者 陈婷婷 文/图



游客体验蜡染

在西秀区华西街道玉碗村,一座青瓦白墙的农家院落里,靛蓝染缸与彩蜡画板交织出传统与现代的迷人图景。坐落于此的祥英蜡染工作室让天南海北的



7月12日至13日,安顺市2025年围棋段位赛在安顺市奥体中心举行。来自全市的198名小棋手展开角逐。 □记者 卢维 摄